

ОСОБЕННОСТИ СЕЛЬСКОЙ ЭКОНОМИКИ

АНТОН БОЙКО,
«Финансы, учет, аудит»

Сельское хозяйство является одним из ключевых сегментов отечественной экономики, развитие которого находится под пристальным вниманием исполнительных властей. Со стороны государства профильным организациям традиционно оказывается поддержка на различных уровнях. Соответственно, высоки и ожидания – в перспективе перед АПК ставится задача по выходу на самоокупаемость. Однако результаты аграриев в нынешнем году лишь отдаляют достижение поставленной цели: в сравнении с 2012 годом финансовые итоги работы предприятий заметно ухудшились.

ИТОГИ ПРОИЗВОДСТВА

В январе-августе 2013 года в хозяйствах всех категорий производство продукции сложилось на уровне 60,4 трлн. Вр и уменьшилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 2,8% (в сельскохозяйственных организациях – на 3%) в сопоставимых ценах.

Основным фактором снижения показателей стали проблемы в **растениеводстве**, где объемы выпуска продукции ухудшились на 8,6%. Главной причиной спада явились неблагоприятные погодные условия. Прежде всего, излишне дождливая погода привела к трудностям со сбором зерновых (большинство других позиций продемонстрировали рост), которые и «обвалили» совокупные итоги работы отрасли. Особенно пострадали качественные характеристики злаковых. К 1 августу в сельскохозяйственных организациях Беларуси намолочено зерна в первоначально оприходованном весе 6,9 млн. т при средней его урожайности с одного гектара убранной площади только в 31,5 ц, что на 6,1 ц меньше, чем на аналогичную дату 2012 года.

Данные потери удалось частично компенсировать успехами в

животноводстве, где производство продукции в январе-августе 2013 года в сравнении с аналогичным периодом прошлого года увеличилось на 1,2%. Точкой роста сегмента стала мясная продукция. Хозяйствами всех категорий реализовано скота и птицы на убой (в живом весе) 1 109,1 тыс. т (+9,5% к уровню января-августа 2012 года), 4 616,5 тыс. т молока (-1,9%), а также 2 809,5 млн. шт. яиц (+3,6%).

Итоги работы этих организаций имеют устойчивую основу для дальнейшего развития. На 1 сентября 2013 года численность крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях составила 4,2 млн. голов и по сравнению с соответствующей датой предыдущего года увеличи-

лась на 0,6%, в том числе коров – 1,4 млн. голов (на 3,6% больше). Впрочем, поголовье свиней ожидаемо несколько уменьшилось (на 3,9% – до 3,2 млн. голов).

УБЫТКОВ БОЛЬШЕ

Произошедшее падение производства не могло не оказать отрицательного воздействия на финансовые результаты юридических лиц. Однако умение выпустить и продать качественную продукцию не является единственным фактором успешности предприятий. Отечественные сельскохозяйственные организации (как и их коллеги из других стран) функционируют в определенной системе сдержек и противовесов. С одной стороны, по-

ВЛИЯНИЕ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКЦИИ ЖИВОТНОВОДСТВА И РАСТЕНИЕВОДСТВА НА ТЕМПЫ РОСТА ВЫПУСКА ПРОДУКЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В ХОЗЯЙСТВАХ ВСЕХ КАТЕГОРИЙ

